

# 光明時評：熱鬧的七夕節 冷清的傳統文化

8月23日是中國傳統節日七夕節。因為七夕節與牛郎織女的傳說相關，所以常常被人們稱為“中國的情人節”，也正是在這個意義上，“七夕”近年來變得尤其熱鬧。

作為“情人節”，七夕節逐漸喪失了傳統味道，被賦予了“洋”內涵。尤其是近年來，商家的相關活動排山倒海，更將“中國的情人節”的意蘊推向了極致，相親派對、求婚儀式和商家促銷成了這個節日里最常見的現象。七夕節被簡化為情人節，日漸熱鬧，而原汁原味的穿針乞巧、喜蛛應巧、投針驗巧、拜織女、拜魁星、吃巧果、七姐誕等七夕習俗卻日漸式微。

七夕節遭遇“洋解讀”，是傳統節日內涵流失的縮影。顯然，全球化在增強各民族對話和交流能力、促進文化融合的同時，也在不斷侵蝕着民族文化的領地，文化的多樣性正遭受前所未

有的威脅。恰如亨頓頓指出的：“90年代爆發了全球的認同危機，幾乎在每一個地方，人們都在問‘我是誰？’‘我們屬於哪兒？’以及‘誰跟我們不是一夥？’等。”國人在自覺和不自覺中迎合着西方標準、西方價值，對於表達着“國際化”的文化活動、文化項目更為青睞，無形中加劇了傳統習俗內涵的曖昧化。在一定程度上可以說，傳統節日遭遇式微的尷尬，與其活動形式日益趨向簡單同質不無關係。

人類文化發展的歷史證明，一個民族要想在發展上生生不息，首先必須充分繼承和發揚本民族文化的精髓。失去了文化傳統，意味着民族的發展失去了文化根基，失去了獨立身份。從20世紀下半葉以來，物質的和非物質的文化遺

產日益為各民族所重視，搶救和保護文化遺產，繼承和弘揚優秀的傳統文化成為各國人民的共識。可以說，文化遺產的保護已成為民族發展的重要命題。

七夕節有着幾千年的文化傳統，滲透着豐富的民俗、文學、美術、戲曲等方面的精神內涵，理應得到很好的保護。因此，對於像“七夕”這樣的民族傳統節日，我們現在首先要做的，恐怕不是單純地在原則上進行爭論和呼籲，而是真正地傳承傳統，實實在在在地過節，而且過出“中國味道”。留住民族傳統文化的根，讓傳統節日煥發生機，既要充分認識到節日的真正內涵，更要充分拓展傳統節日的活動形式，避免陷入“熱鬧的七夕節，冷清的傳統文化”的怪圈，破除傳統節日目前尷尬的處境。(郭立場)



## 新移民數量劇增改變海外華人社會格局

中國智庫機構近日發佈一項針對海外華人現狀的年度報告，報告稱，中國海外新移民加速遞增，迅速改變當地華人社會的格局，其中北美、東南亞依舊是重要流向，但歐洲和非洲等地的新移民亦日趨活躍。

這份題為《中國僑資企業發展年度報告2010-2011》的報告，是由中國國務院僑務辦公室委託清華大學華商研究中心承擔撰寫的。報告指出，一是華人社會由以老僑與港台東南亞華人移民為主體，轉變為以中國大陸移民佔多數；二是華人素質提高，經濟條件改善，構成更趨多元化。

報告指出，北美華人從1990年的200多萬急增至2010年550萬。歐洲由數十萬急增至二百多萬，非洲由數萬猛增至近百萬。2000年至2010年增長更快，如西班牙華人從2.8萬人猛增至15萬人，美國從300余萬人大增至近400萬人。投資移民美國的數量，2011年較2007年增長了10倍。

其中，華人聚居都會區，在北美逾50萬華人的都會就有紐約、多倫多、舊金山灣區、洛杉磯、溫哥華等地。東南亞則形成華人百萬以上的聚居都會區，如新加坡、曼谷、吉隆坡、雅加達等。報告分析認為，在這些華人聚集都會區，華人經濟具有自我擴展能力，充滿活力，釋放新的生機，並帶動了周邊的華人移民擴散。

報告還稱，歐洲、非洲等地的新移民與華人商務亦日趨活躍，呈現前所未有的氣象。東南亞是最大的傳統華人聚居區，因為基礎大，新移民容易被人忽視。報告援引廈門大學莊國土教授團隊的最新研究成果表明，東南亞的華人新移民數量高達400萬。

報告指出，海外華人社會經濟的重大變化，極大地豐富了華人社會經濟與文化活動，也創造了越來越多的新機會，為華僑華人的生存和發展提供了無限生機，使得華人社區與網絡形態豐富多樣，不僅新興的電子網絡社區迅速形成，傳統的社區也獲得新生。

報告說，由於中國的商品、資本走向世界，中國的信息與機會在發展中日增，海外華僑華人不僅在所在國的生存與發展機會大增，而且新華商在海外與中國之間拓展經濟空間，同時回國創業和發展的數量與日俱增。

另外，報告還對亞洲華商聚居的新加坡、泰國、菲律賓、印度尼西亞、馬來西亞、香港等地的25家典型華商家族企業的代際傳承演進進行了分析。結果顯示，除少數企業仍由企業創業者掌管外，大部分已傳至第二代、第三代，甚至是第四代，也有部分正在向第二代或者第三代演進。

“家族企業依然是亞洲的主要創富來源，是區域經濟的主導力量。”報告表示，在亞洲金融風暴後，亞洲家族企業紛紛推動企業上市，亞洲家族企業市值過去10年大幅增長6倍。在2000年至2010年間，亞洲10個股票市場中有7個市場的家族企業表現領先當地股票市場。



小時候，家里用過一個名叫杏茶的保姆，浙江諸暨人。她的叫做杏茶的名字，令我很難忘。杏和茶，都是清淡與香馨的植物，同時，杏仁和茶葉，又都有絲絲的苦味和醇醇的甜味。她的模樣還留在我心里，很素淨的：齊耳的短髮，斜挑頭路，在發多的一面卡一個夾子，總是穿斜襟藍布的衫子和帶紐襪的布鞋。她不結婚，吃長素，而我也記不得她究竟信奉不信奉菩薩了。她閑空的時間里，就總是坐着綉花。她綉花並不描摹現成的人們傳來傳去的花樣，而是捏一支我們用剩的圓珠筆芯，自己在白布上畫，有時是花，有時是鳥。記得她綉過一幅花樣，是一幅風景：一條河，岸上有葦子，河中間有一條小船，船上坐了兩個小人兒，穿了和尚領的衣服。我們和鄰家的孩子最愛看的就是這對小和尚，當我們看這對小人兒時，杏茶就掩着嘴笑，笑得很快樂。現在回想起來，杏茶其實是很風趣的。

母親也問過她為什麼不結婚，又為什麼吃長素這一類問題，卻沒有印象她是怎麼回答的了。只記得她有一個弟弟，得了絞腸痧，肚痛得叫喊了一夜就死了。她平時言語極少，不喜歡人多，總是一個人靜靜地待着，綉着花。還記得她是怎樣到我們家來的，她是我弟弟的奶媽的同村人，由奶媽介紹來燒飯的。有時看見杏茶一個人坐在院子裡落淚，問她，她又不說。後來聽鄰家的保姆說，是受了奶媽的氣。奶媽是個多嘴且多事的女人，杏茶來了不長的時間，就辭了回諸暨鄉下去了，想來也是與奶媽合不來的緣故。

我那時是十來歲的年齡，不懂得一個人為什麼會不吃好肉，為什麼這樣委屈自己，我不懂得自己對自己的禁忌是怎麼回事。我不懂得每個人都當有一件終身信守的東西，這東西凌駕於肉體與精神之上，使我們的行為不至於陷入盲目，再因盲目而苦悶。這東西于各人有各自不同的形式，內涵卻是一樣的。那時我懵懵懂懂，慾望很多，且嬌生慣養，慾望總能得到滿足。杏茶的守齋使我好奇，我時常想：倘若她吃了葷會怎樣呢？這一個問題縈繞着我，使我日夜不得安寧。有一天，我終於決定去做一個試驗。我背着人，偷偷地在杏茶吃的素菜里滴了幾滴肉湯，然後心里插着鼓鼓，看着杏茶毫無察覺地吃下了這碗菜。什麼事情都沒有發生。杏茶依然是如往常那樣，安詳地收拾了飯桌，洗淨了碗，然後坐下來綉花。這一天，我一直在窺視杏茶，心中忐忑不安。這不安的心情伴隨了我很長久的時間，雖然沒有任何人責備我，雖然沒有任何人知道。我隱隱地感覺到自己將別人的一件寶貴的東西破壞了，而就在破壞別人寶貴東西的同時，也將我自己什麼寶貴的東西破壞了。我將別人純潔的東西玷污了，也將自己純潔的東西玷污了。表面上，我依然驕橫任性、慾望無邊，但在內心里，我卻長久地懷着一種暗淡的不潔的自我感覺。由於我生長在一個無神論的時代，從小培養了極頑固的現實精神，我無法尋找到一種簡單的日常方式來約束我自己，來使我願意終身信守的一個東西得以實現——在我的精神中得到承認。於是這一種暗淡的不潔的自我感覺，或者成為我終身的牢獄，或者使我破罐破摔，從此沿着黑暗的道路走下地獄。幸好我注重現實，自我調節的本領很高，才避免了這兩種下場，而找到苟且偷生的道路。只是偶爾在想起杏茶這名字時，才黯然一回，杏茶這名字且又令人難忘。

## 美國兒童教育現狀堪憂 專家建言學中國

相對於競爭對手，美國經濟正在走弱，美國最近的經濟增長速度較二戰後下降了40%。與此同時，中國從1980年佔世界經濟比重的2%上昇到14%，即使是印度，經濟比重也實現翻番，從2.5%達到5.7%。全球化競爭不可避免，如果美國想繼續帶領世界並保持繁榮，政策制定者就必須部署相應的國家策略，應對現代經濟挑戰，以確保美國的孩子們在成年後能在全球經濟競爭中佔有一席之地。

美國進步中心 (Center of American Progress) 調查發現，美國未來經濟的發展，離不開建立強大的技術工人培養輸送體系，這又與教育密不可分。中國和印度將教育作為國家戰略來投資和改善所帶來的巨大影響，就是最明顯的例子。

美國進步中心稱，絕大多數經濟證據都表明，從長遠來看，教育人力投資，通常是經濟競爭力增長的關鍵驅動力。儘管在過去的數年間，美國孩子的狀況顯着改善，包括生活在貧困線的孩子減少、更多孩子得到衛生保健以及高中和大學教育機會，但近幾年因為收入和種族差距引起的教育鴻溝逐漸拉大，美國兒童的教育狀況讓人擔憂。

在對美國和中國的教育進行分析之後，美國進步中心得出以下數據：美國沒有制定國家策略促進入學率，近半數的兒童未接受幼兒教育；超過四分之一的美國兒童患有某種慢性病，如肥胖和哮喘，影響了他們的學習能力；2010年，

超過22%的美國兒童生活在貧困線附近，而2007年，這一數字只有17%；只有11%的工人有探親假，這使得雙方都為工人的父母或者單親家庭家長疏于照顧孩子。



與此同時，中國則在加大教育投資力度，上世紀70年代後期，中國開始將教育作為經濟復興的重大策略開始發展。現在，教育已經成為中國的一項基本國策，“科學技術是第一生產力”更成為中國的廣大共識。中國熟練技術勞動力也在大幅增加。

美國進步中心的調查發現，2007年之後，中國在自然、數學、工程以及技術領域的大學畢業生已經超過美國。2010年，中國高等教育畢業生已達到世界最多。照目前形勢發展，到2030年，中國將有2億大中專院校畢業生，超過了美國

的勞動力總和。

中國的策略還包括：未來招收4千萬兒童接受幼兒教育，較現在增加50%；讓70%的兒童接受三年學前教育；讓95%的中國青少年完成9年義務教育(人數大約為1.65億，超過了美國勞動力總和)；確保沒有孩子因為經濟原因退學；實現高等教育入學率翻番；

當然中國也面臨着巨大挑戰，發展不平衡和教育質量參差不齊以及農村教育滯後等問題，都成為制約經濟發展的因素。但拋開這些，中國教育緊盯經濟的發展策略，使得其在與美國的競爭中逐漸佔據優勢。

對此，美國進步中心為美國將來的發展做出了建言：除了擔憂，美國的立法者還得付諸行動，首要任務是挖掘美國中產階級和高收入家庭的成功經驗，將美國下一代勞動力的教育問題制定為國家戰略目標。同時，參考歐洲國家類似的系統性“下一代投資”例子，着重發展包括幼兒學習與教育、家長參與教育發展、青少年工作實踐等各方面工作。這些都是美國制定一個連貫的下一代勞動力戰略的成熟借鑒。

美國進步中心還稱，中國等國家除了進行針對兒童和家庭的重大投資，同時還改革教育系統，這也為美國提供了成功的策略以及現成的“最佳實踐”，美國可以複製並加以修改以適應本土情況。中國正處在一個快速的追趕時期，發達經濟體美國和歐洲必須通過創新增長及相關策略，才能繼續在未來的競爭中保持優勢。

畢業典禮是生命中重要的儀式性開端，有其自身的影響並具有非常恰當的象徵意義。此時此刻，我們面臨着均等的機會。這一點很重要。這說明瞭一些問題。你們的畢業禮服肥肥大，款式統一，只有一個號碼。無論男還是女，高還是矮，優等生還是差生，你們會注意到，你們每個人穿得都一模一樣。還有你們的畢業證書，除了名字之外，也都是完全一樣的。

這一切本就應該如此，因為你們中沒有人是特別的。你並不特別。你並不與眾不同。可以看到的證據無處不在。在全國各地，現在至少有320萬名中學生即將從超過3.7萬所中學畢業。就算你是百萬人中挑一的人才，但地球上還有68億人口，這就意味着有將近7000人與你一樣。你們看，如果每個人都是特別的，那麼便沒有人特別了。我們美國人近來變得更加熱愛讚美，而非真正的成就，這對我們是有害的。

這是一種傳染病——在其傳播過程中，就連我們所珍視的、歷史悠久的威爾斯利中學也沒能幸免……在全國3.7萬所中學里，威爾斯利中學是最好之一……在這裡，“良好”已經不夠好了，B檔是過去的C檔，中學水平的課程被稱為大學預修課程。我希望你們注意我剛纔用了“最好的之一”這個說法，我說“最好的之一”可以讓我們的自我感覺更加良好，可以讓我們沉浸在這種唾手可得的小榮譽所帶來的喜悅中，儘管這種榮譽是含糊和無法確證的。然而，這種

說法不符合邏輯。根據定義，最好的只能有一個。你就是，不是就是。

如果說，你們在本校讀書的日子里學到了什麼東西的話，我希望你們瞭解到，接受教育是應當為了獲得學習的樂趣，而不是物質上的聽得。我希望你們也瞭解到，智慧是快樂的主要組成部分。我還希望你們學有所成，從而認為到你們現在知道的是多少，因為今天只是開始。未來的道路才是關鍵。

在你們畢業之際，在你們各奔東西之前，我勸你們在做任何事的時候都只是因為你熱愛它，並相信它很重要。要抵制住沾沾自喜的輕鬆舒適、物質主義的浮華誘惑和自鳴得意的迷幻麻痺。

要多看書……保持閱讀的習慣……把閱讀當作一個關乎原則的問題，一個關乎自尊的問題。把閱讀作為滋養生命的精神糧食。培養和維護一種道德情懷，並且要顯示出展現這種情懷的品性。要有遠大夢想。要努力工作。要獨立思考。全心全意地去愛你所愛的每件事、每個人。在這麼做時，請保持紧迫感，因為時間在一分一秒地流逝。

與讚美的本來面貌一樣，充實生活是一種結果，一種令人愉悅的副產品。當你在思考更重要的事情

時，生活自然會充實起來。爬山不是為了插上旗幟，而是為了迎接挑戰，享受空氣和欣賞風景。爬上去，你們就會看到世界，而不是讓世界看到你。

行使自由的意志，發揮創造性的獨立思考能力，不是為了它們將給你帶來的滿足，而是為了他人的福祉。然後，你們也會發現人類經驗中的那個偉大並且奇妙的事實：無私是我們能夠為自己做的最棒的事。接着，生命中最快樂的事便會隨之而來，前提是你認識到你並不特別。

因為每個人都是特別的。

